

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.90 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ,
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Oroszországgal megszűnt a háború

Az oroszok nem kötnek békét, de nem folytatják a háborút sem

Budapest, február 10. Brest-Litowsk-ból jelentik a Magyar Távirati Irodának február hó 10-ikén:

A politikai kérdések tárgyalására alakított német, osztrák és magyar—országi bizottság tegnap és ma ülést tartott. A bizottság mai ülésén közölte az orosz delegáció elnöke

kormányának megbízásából, hogy Oroszország a formális békeszerződés mellőzésével a hadiállapotot befejezettnek tekinti és elrendeli az orosz haderők teljes és rögtönki leszerelését.

Az ebből a helyzetből következő, a központi hatalmak és Oroszország között a köl-

csönös diplomáciai, konzuli, jogi és gazdasági összeköttetésről szóló megbeszélésekre vonatkozóan Trockij ur az érdekelt kormányok közvetlen összeköttetését és a központi hatalmak Pétervárott levő bizottságainak közvetítésével való összeköttetést ajánlja.

Két nappal az Ukrániával megkötött béke okiratának aláírása után tegnap létrejött a béke Oroszország és a központi hatalmak között. Ennek az eseménynek a híre a ma reggel érkezett táviratok közölték és a hír nyomában lobogók árjában usztak a négyes szövetséghez tartozó országok városai, hirdelve a boldog örömet, melyet az oroszokkal kötött béke híre a népekben kelt.

Formális békeszerződést nem írtak alá a béke-lelegátusok — közli a hivatalos jelentés. A lényeg azonban nem a béke-akta megszerzése és aláírása, mert minden formánál és minden írásnál többet jelent és nagyobb biztosítékot nyújt az a valóság, hogy megszűnt közöttünk és Oroszország között a hadiállapot, amelynek helyébe lépett a mai naptól fogva a békés szomszédi viszony, a zavartalan gazdasági érintkezés és mivel ennek az állapotnak a szabályozása elmaradhatatlan, az életbejött tényleges viszonyoknak jogi állapottá való átalakítása csak nagyon rövid idő kérdése. Éppen ezért nem zavarhatja meg az oroszokkal kötött béke által a népek lelkeiből kiváltott örömet a helyzetnek az a csekély fogyatékosága, hogy az orosz kormány kiküldöttjei ragaszkodtak a formális szerződés nélküli békekötés eszméjéhez, — viszont amúgy nagyobb dicséret és hála jár ki a központi hatalmak képviselőinek, amiért nem akadtak fenn a diplomácia történetében precedens nélkül álló ideán és minden formánál nagyobbra hecsülték a lényegét.

Az Ukrániával és Oroszországgal létrejött béke hordereje, fontossága és az általános európai helyzetre várható hatása annyira általánosan tudott, hogy fejtegetése igazán fölösleges volna. Mint közvetlen és már a legközelebbi jövőben várható következményére, a

központi hatalmak diplomatái a Finnországgal és Romániával kötendő békére számítanak. A Finnországgal való béke mielőbbi létrejövetelének annál bizonyosabb, mer hiszen éppen a központi hatalmak ismerték el elsőnek Finnországot független állam gyanánt, de meg Finnország, amióta komoly akciót kezdett önállóságának kivívására, mindenkori béketörekvéséről tett tanúságot. Románia pedig Ukrania és Oroszország nélkül képtelen volna harcolni még akkor is, ha a józan belátás nem is győzné meg a mai helyzet tarthatatlanságáról e szerencsétlen ország vezetőit.

De remélhető, hogy az Oroszországgal és az Ukrániával bekövetkezett béke-állapot fel fogja nyitni az entente-hatalmak vezetőinek a szeméit is és rövid idő múlva meg fogják ragadni kinyújtott békejobbjukat. Királyunk, a kinek trónralépése pillanatától kezdve legfőbb uralkodói gondja a háború befejezése volt, élete legboldogabb napjának mondta a mai napot, mert a keleti szomszédainkkal megkötött békében az általános békéhez vezető lépést ismerte föl.

Trockij kérte a békét

Bécs, február 11. Illetékes diplomáciai helyen a következő fölvilágosításokat adták az orosz békekötésről:

Szombaton hajnalban 3 órakor ért véget az Ukrániával létrejött megállapodás, amelynek híre csakhamar Pétervárra is megérkezett és reggelre a Lenin-kormány határozott utasítást küldött az orosz külügyek népbiztosának, hogy Oroszországnak is meg kell kötnie a békét.

Trockij kérésére azonnal hozzáfoglaltak a tárgyalásokhoz, melynek során Trockij személyesen és csendesen kért békét Czernintől és

Kühlmantól. A központi hatalmak természetesen hűek maradtak alapelveikhez s kártérítés nélkül és területnyereségi szempontoknak a mellőzésével állapodtak meg Oroszországgal. Nincs sem győző, sem legyőzött.

Ragaszkodtunk Lengyelország, Estland, Livland és Kurland helyzetének kérdésében kifejtett álláspontunkhoz. Ezeket a területeket csak a végleges vékekötés és népszavazásnak a megejtése után fogjuk kiüríteni.

Vilmos császár a békéről

Hamburg, február 11. A hamburgiak a brest-litowski békekötés alkalmával tisztelegtek Vilmos császár előtt, aki a következő beszédet mondta:

— Isten nehéz megpróbáltatások után megmutatta, melyik uton haladjunk. Ellenségeink, akiket vitéz seregeink levertek, belátják, hogy semmit sem érnek el az által, hogy tovább harcolnak. Aki kezét nyújtja felénk, annak elfogadjuk a kezét, de aki tovább akarja ontani saját népének drága vérért, azt békére kell kényszeríteni. A szomszédos népekkel békében kell élnünk, de el kell ismerniök legyereink győzelmét, amelyet csapataink a nagy Hindenburg vezetésével ki is fognak vívni s akkor el is érjük azt a békét, amelyre szükségünk van.

A békehír hatása Németországban

Berlin, február 11. Az Oroszországgal való béke híre a lakosság között a legnagyobb örömet keltette. A lapok különkiadást adtak. A legközelebbi órákban várják a Romániával való megegyezést.

Bécsi vélemény a békéről

Bécs, február 11. Illetékes helyről közlik, hogy Oroszország egyoldalúan proklamálta a béke-állapotot a hadiállapot megszüntetésével és a teljes leszerelés elrendelésével. A mi ré-

URANIA

Ma, kedden
február 12.

Wilde Oszkár

világűrű regénye

Az élet királya

öt részben.

Főszereplők:
Dán Norbert
Olt Arisztid
Lóth Illa
Góth Annie.

Budapest télen.

Előadások kezdete:
5, 7, és 9 órakor

APOLLO

Ma, kedden
február 12.

Nordisk-film.

Waldemar Psilander

főszereplésével

A sors nyila

dramá 3 felvonásban.

Az ingyenebő

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő:

PEPI LUDL.

Előadás kezdete

5, 7 s 9 órakor.

szünkről nem történt nyilatkozat s egyelőre ilyen nincs is tervbevéve. Amíg Oroszországban tovább tart a bizonytalanság, amíg Oroszország Finnországgal és Ukrajnával szemben folytatja eddigi magatartását, valószínűleg megmarad az eddigi állapot. Azonban a fegyverszünet automatikusan érvényben marad.

A császár távirata a kancellárhoz

Berlin, február 11. A Wolff-ügynökség elenti: Vilmos császár az ukrán béke megkötése alkalmából a következő táviratot küldte Hertling kancellárnak:

Üdvözlöm Önt a nagyjelentőségű siker alkalmából. Évekig tartó legkeményebb harcok után hadseregeink győzelmével szétörtük a bennünket körülvevő gyűrűt s a béke igéjét megvalósíthatjuk. Most először látszik megfogható közelségben a hatalmas mérkőzés befejezése. A német nép szövetségeseivel együtt teljesíteni fogja a további feladatokat is, amelyeket e háború követelni fog.

WILHELM I. R.

400,000 ukrán hadifogoly tér haza

Bécs, február 11. A nemzeti párt egyik vezető politikusa kijelentette, hogy Ukrajnával a hadifoglyok kicserélése azonnal megkezdődik. A Németországban levő 400,000 ukrán hadifogoly teljes felszereléssel fog Ukrajnába kerülni.

A román békekötés előtt

Hága, február 11. A Daily Chronicle jelentéi Pétervárról: Politikai körök nem titkolják, hogy a román kormány köreiben a béke gondolata került túlsúlyra. Az ukránokkal történt békekötés hatása máris megnyilvánult Pétervárott.

Az entente-diplomaták távozása Oroszországból

Berlin, február 11. A Lokalanzeiger háparandai távirata szerint oda egy pétervári különvonalat várnak az entente-követekkel és személyzetükkel. A vonat elindulásáról az értesítés megjött. Az entente-diplomácia azért hagyta el Pétervárt, mert az entente látja, hogy helyzete teljesen reménytelen Oroszországban.

Lipót bajor herceg pohárköszöntője

Budapest, február 11. Brest-Litovskból táviratozzák a Magyar Távirati Irodának:

Lipót bajor herceg főparancsnok a következő pohárköszöntőt mondta a főparancsnokság étkezőjében február 9-én:

Uraim!

Vannak napok a népek életében, amelyek aranytollal irnak be a világtörténelem évkönyveibe. Ilyen nap a mai, amely megajándékozott bennünket a szép és termékeny Ukrajnával való békekötés. Három és fél évi háború után végre ez az első békekötés. Bár virágozna ki belőle rövid idő múlva más harcok is a béke, amely biztosítja népeink boldog jövőjét. Üritsük poharunkat legfelsőbb urunkra és most megnyert barátunkra és kiáltuk: Éljen ő felsége Vilmos császár! Éljen Károly császár és király ő felsége! Éljen az ozmán birodalom császára! Éljen a bolgár király ő felsége! És éljen a szép és termékeny Ukrajna!

Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, február 10. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A hétközség fensikáján és a Brentától keletre élénk tüzérségi tevékenység.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, február 11. — Hivatalos jelentés.

OLASZ HARCTÉR.

A hétközség fensikáján élénk tüzérségi tevékenység.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.

Berlin, február 10. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Az arcvonal egyes helyein tüzérségi harc folyt. Felderítő harcokban a tengerpart mentén belgákat és franciákat, Yperntől északkeletre, valamint Cambrai és St. Quentin között angolokat fogtunk el.

A német trónörökös és Albrecht württembergi herceg hadserege: A Maas területén, a Mosel két partján és néhány szakaszon Nancytól északkeletre és keletre, az ellenség fokozott tevékenységet fejtett ki. A Selle-főágyon francia felderítő osztagok Alendorinál átmenetileg benyomultak vonalainkba. A Beaumonttól nyugatra fekvő vidéken akadályaink előtt visszavertük őket.

A többi harctéren nincs újság.

LUDENDORFF,

első főszállásmester.

II.

Berlin, február 11. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Az angolok felderítő előretérései a flandriai arcvonal több csoportján és az Artoisban főleg Nantessnél és Armentières-től keletre élénk harcokra vezetett. A harcok folyamán foglyokat ejtettünk.

Albrecht württembergi herceg hadserege: A lotharingiai arcvonalon és a középső Vogézekben délután feléledt a harci tevékenység.

OLASZ HARCTÉR.

A hétközség fensikáján élénk tüzérségi tevékenység.

A többi harctéren nincs újság.

LUDENDORFF,

első főszállásmester.

Módosítják a színházi szerződést

— A szinügyi bizottság ülése —

A szinügyi bizottság ma délután 3 órakor Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnökele alatt ülést tartott, amelyen a kikötött próbailó lejártával a bizottság a színház eddigi működését elbírálván — tekintettel arra, hogy azóta egy második színház, a Vigszínház is megnyitott — a szinigazgatóval fennálló szerződés néhány pontjára vonatkozóan módosítást kívánt az igazgatóval, aki ezekhez készségesen hozzájárult, amit a bizottság helyesléssel és örömmel vett tudomásul s így a színházi szerződés kérdése minden tekintetben és mindkét fél megalázkodására elintéztetett.

A szerződésen a következő módosításokat eszközölték:

1. A szerződésben biztosítanló a személyzet megfelelő mértékben való szaporítása. 2. A művész-személyzet a Vigszínházban csak úgy szerepelhet, hogy az ne essen a Csokonai-színház színvonalára rovására. Egy és ugyanazon estén elsőrendű erők a két színházban nem játszhatnak. 3. A Csokonai- és Vigszínházon kívül a szinigazgató más vállalkozásban sem közvetve, sem közvetlenül részt nem vehet. 4. Az opera-előadások rendezését az új szerződésben a szinigazgatóra

nézve feltétlenül kötelezővé nem teszik. 5. Őnként esik az új szerződésben az a pont, amely a múlt szezonban a régi társulat átvételére vonatkozott. 6. Természetes az is, hogy az új szerződésbe az időközben felemelt hely-árakat és ruhatári árakat veszik föl.

Heitai Jenő igazgató nyomban kijelentette, hogy a módosításokat készséggel elfogadja.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok bejelentette még, hogy a szinigazgató a heti műsort eddig is bemutatta s kívánalmait — például a gyermekelőadások rendezésénél — figyelembe is vette. Kezében van az eddig lejátszott műsor s véleménye szerint a bérlők a darabok elosztása miatt nem panaszkodhatnak.

Végül kimondta a bizottság, hogy a szinigazgató által a brutto jövedelemből adott 1 százalékos adó a hadiárak javára fordítják s a színházban szükséges technikai javításokat más fedezet terhére készítették el.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai

II.

Csütörtökön Bernát István, a M. Tudományos Akadémia tagja és Czettler Jenő dr. miniszteri titkár tartottak előadást a mezőgazdasági demokráciáról és a mezőgazdasági politika szociális követelményeiről.

A két tudós előadó, akiknek előadási eszmemenetét már közöltük, a magyar nép és a magyar föld végtelen szeretetével mutatott rá a mezőgazdasági fejlődés demokratikus irányára, a veszelelemre, melyet erre az irányra a plutokrácia növekvő hatalma jelent s azokra a szociális követelményekre, amelyekkel a magyar népet ősi földjén erőssé, műveltté és gazdaggá tehetjük.

Az előadásokat fényes siker koronázta.

Hasonlóan fényes sikere volt pénteken Csige Varga Antal dr. az egyetemi könyvtár igazgatójának, aki a közoktatás kulturális és nemzeti feladatait ismertette egyfelől a tudomány megállapításai, másfelől saját tanügyi tapasztalatai alapján.

Előadása során kimutatta, hogy a közművelődésügy a többi állami feladatokkal teljesen egyenlő fontossága, azok alá nem helyezhető. Mit sem változtat ezen az tény, hogy a gyakorlati politika az egyes közfeladatokról nem egyszerre ismeri fel a köz természetét. A közoktatásügy állandó, vagyis kulturális feladatait úgy határozza meg, hogy az iskola fejlessze ki az egyénben és emberi képességeket, nevelje a jó erkölcsre, azaz neveljen munkás és hű állampolgárokat.

A közoktatás nemzeti feladatait a háború után várható változások figyelembevételével abban látja, hogy a polgári jogok tervbe vett kiterjesztésével párhuzamosan kiterjesztendő a közműveltség is, a közoktatás egysége által teremtsük meg a társadalom egységét, a nemzetiségi mozgalmak veszedelmeinek elhárítása végett iskolánkba vigyük erős nemzeti szellemet, a háborús terhek elbírása céljából pedig fordítsunk nagyobb gondot a gyakorlati irányú oktatásra. Szólt az iskola gyermekvédelmi feladatairól s azt az új eszmét vetette fel, hogy a tanítókat és lelkészeket rendszeres tanulmányaik alatt néporvosokká kellene kiképezni, hogy a sok orvos nélkül szükölködő faluban a leggyakrabban és egyszerűen legtöbb gyermeki életet elpusztító járványokat és az egyszerűbb népbetegségeket gyógyíthassák. — Jézus maga is gyógyított, miért ne gyógyíthatnának tehát a mai lelkészek és tanítók ott, ahol nincs orvos? Kimutatta, hogy miként a múltban az volt a magyarság feladata, hogy a nyugati civilizációt testével védelmezze a keletről jövő barbár támadások ellen, viszont most az a mi legideálisabb hivatásunk, hogy az általunk védelmezett nyugati civilizációt mi közvetítsük keletnek.

Végezetül a német kultúra egyoldalú és túlságosan elhatalmasodott, szinte monopolszerű hatásáról szólt, mely kulturánknak nemcsak tökéletességét, de nemzeti jellegét is veszélyezteti.

Végül *Mitrovics* Gyula dr. egyetemi m. tanár, a kollégiumi könyvtár igazgatója adott elő a háboru után reánk váró *nevelési feladatokról*.

Mitrovics azon kezdte szép előadását, hogy mivel a nagyközönség nevelési kérdésekkel rendszeresen, az elméleti és gyakorlati szempontok egyenrangú méltánylása mellett kevésbé foglalkozik, háboru utáni feladataink felett kellő komolysággal csak akkor elmélkedhetünk, ha megelőzőleg a nevelés ügyével kapcsolatos nehéz és nagy komoly kérdések fölött, legalább nagyjából, egy kis szemlét tartunk. Mai egész előadását annak szentelte.

A közönség egyrésze az iskolákkal szemben általában ellenséges magatartást mutat. A szülei elfogultság és néhány, valóban kedvetlen tapasztalat ennek az oka. Nincsen tökéletes emberi intézmény, azért az iskola sem az. Tényleg több tantárgy tanításában meglepő sikertelenséget tapasztalhatunk. Természetesen ezt tanári körökben fájallják legjobban. A közönségből sokan azonban elhamarkolva ítélnék s ebből általában a nevelés és oktatás általános eredménytelenségére következtetnek. E miatt kevésbé becsülik az egész nevelői munkát.

Ez többé-kevésbé közös sorsa minden szellemi munkának. Minél távolabb áll valamely szellemi munka az anyagi értékek közvetlen emelésétől, annál mostohább elbánásban részesül. Azért mindenekelőtt a szellemi jelen esetben a nevelői munka komolyságába vetett hitet és az iránta tanúsítandó becsületet kell felébreszteni.

Amint az anyagi világban az egészség s azzal együtt az emberi munkaerő a legnagyobb érték, úgy a szellemi téren az emberi lélek. A nevelői munka az emberi lélek erőinek kifejlesztésével foglalkozik s így a társadalom épen legnagyobb értékeit bizza az iskolameszterekre. Arányban van-e ezzel a megbecsüléssel?

Mitrovics azután arra tért át, a különböző korokban hogyan gondolkoztak a nevelői munka lehetőségéről s korunk tudományos álláspontját abba foglalta össze, hogy a nevelés az egyént nem változtathatja meg, de káros hajlamait visszafelteszheti, a hasznosakat pedig fokozhatja és kifejtheti. Kötelessége tehát az egyéneknek hasznos tulajdonságait a lehető legteljesebben kifejteni s az egyénből a közre lehetőleg leghasznosabb embert nevelni. Kanttal szólva, az egyént a nevelés arra igyekszik képesíteni, hogy mindenki teljes erejével törekedjék a saját tökéletesedésére és a mások boldogságának előmozdítására.

A nevelés távolabbi feladatául azt állította oda, hogy a nevelés a társadalom szellemi élete folytonosságának biztosítására törekedjék. Ezért a nevelésnek mindig korszerűnek és nemzetinek kell lennie.

A jelenlegi köznevelési állapotok rövid vázolásával fejezte be nagy tetszéssel fogadott szép előadását, amelyet esütörtökön folytat.

A legközelebbi előadás szerdán lesz, amikor *Oláh Gábor Shakespeare költészetét* fogja bemutatni.

— Állandó vegyes felülvizsgáló bizottság.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a honvédelmi miniszter Debrecen területén 1918. évben működő állandó vegyes felülvizsgáló bizottság szervezése és összeállítása s a felülvizsgálóknak fogantatásaita iránt a következőket rendelte el: az állandó vegyes felülvizsgáló bizottság az 1918-ik évben március 5-én, április 5-én, június 4-én, augusztus 7-én, október 8-án, december 10-én és szükség esetén az ezen napokat követő hétköznapokon fog egybegyülni. E felülvizsgáló bizottság elnökekévé, illetőleg helyettes elnökekévé az 1918. évre fekértettek és megbízattak: *Weszprémy* Zoltán, Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja; helyettes elnök gyanánt *Ráso* István, Hajdúvármegye főjegyzője. A felülvizsgáló bizottságoknak a koresmai helyiségekben és sörházakban való működése a felülvizsgáló eljárással komolyságával össze nem egyeztethető — minden körülmények között

középletek alkalmas helyiségeiben tartandók meg. A felülvizsgáló bizottság működését, ha csak az elnök esetéről-esetre másképp nem intézkednek, a fentebbi működési napokon rendszerint délelőtt 9 órakor kezd meg. Az utószorozó bizottságok további intézkedésig a folyó évben sem működnek.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

KEDD: *Feinhals Frigyes bajor kamaraénekes dal- és ballada-estéje.*

SZERDA: *Kaméliás hölgy.* Feld Irén vendégfellépte.

CSÜTÖRTÖK: *Folt, amely tisztít,* dráma. — Feld Irén vendégfellépte.

PÉNTEK: *Nóra,* színmű. Feld Irén vendégfellépte.

SZOMBAT: Délután: *A szerető,* színmű. — Este: *Román,* színmű.

VASÁRNAP: Délután: *Kaméliás hölgy.* Feld Irén vendégfellépte. Este: *Tanítónő.*

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

KEDD: *A sevillai borbély,* vigerpera. Bérlet-szünet.

SZERDA: Délután: *Hamlet.* Ifjúsági előadás. Este: *A sevillai borbély.* A) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: *A sevillai borbély.* B) bérlet.

PÉNTEK: *A sevillai borbély.* C) bérlet.

SZOMBAT: Délután: *Tücsök Matyi utazása.* Gyermekelelőadás. Este: *Legénybuesu,* operett. Bérlet-szünet.

VASÁRNAP: Délután: *Svihakok.* Este: *Legénybuesu.*

*

Burlán mint Escamillo

Ma este másodízben volt alkalma élvezni a Vigszínház közönségének *Burlán* Károlyt, ezt a kiváló énekest, akit hangja, tudása az énekművészet jelenének egyik legnagyobb énekesévé avattak. Mindenesetre elsősorban *Heitai* Jenő igazgatót illeti elismerés, hogy a művészetnek és a közönségnek szeretetével vezéreltetve, nagy áldozatkészséggel megszerzte Debrecen közönségének azt az élvezetet, hogy *Burlán* Károly hangjában és énekében most már másodízben gyönyörködhessek. A multkor mint Wagner-énekes mutatkozott be a kiváló énekes, ma Bizet buja, örökszép melódiáit énekelte fenomenális sikerrel *Carmen* Don José szerepében. A közönség igazi nagy élvezettel és gyönyörűséggel hallgatta *Burlán* sokat és hálásan tapsolt neki és melegen ünnepelte.

A tapsból kijutott a többi szereplőnek is, akik a nagy művész mellett igyekeztek a legjobb előadást megteremteni. Különös elismerés illeti *Kovács* Viórát, aki pompás játékával, szép énekével, meleg althangjával értékes alakítást nyújtott *Carmen* szerepében. *Mikaelát* *Babits* Vilma énekelte igen szépen. Jó *Escamillo* volt *Szántó* Gáspár. *Görög* Olga és *B. Koppán* Margit *Frasquita* és *Mercedes* szerepében voltak igen jók. Kellemes baritonjával *Morales* szakaszvezetőt *Sztojanovits* (Száva) Boldizsár énekelte szépen. Jó alakítást nyújtottak *Heltai* Jenő, *Káldor* Dezső és *Kassay* Károly. Teljes elismerés és dícséret illeti *Karácsonyi* István karmestert. (—ö.)

Feinhals Frigyes kamaraénekes. (A színházi iroda jelentése.) Ma tartja *Feinhals* Frigyes bajor kamaraénekes a Vigszínházban dal- és ballada-estéjét. A világhírű dalművész műsora a következő: Schumann; Ballada des Harines, Schubert: Vor meiner Wiege is Erlkönig, Löwe: Tom der Reiner Hochzeitslied. Strausz Richard: Ruhe meine Seele, Ich trage meine Minne, Die sieben Siegel, Heimliche Aufford. Wagner: Wotan bucsuja a Walkürből. Az előadás fél nyolckor kezdődik.

A Kaméliás hölgy Feld Irénnel. (A színházi iroda jelentése.) Szerdán a Vigszínházban a Kaméliás hölgy kerül színpadra Feld Irénnel.

A sevillai borbély. (A színházi iroda jelentése.) Parádés estéje lesz ma a Csokonai-

színháznak. Rossini bájós vigerperáját, A sevillai borbélyt eleveníti fel a társulat operanemléke. A főbb szerepeket *Babits* Vilma, *Hegedüs* Ferenc, *Párdy*, *Szántó* Gáspár, *Kovács* Viora és *Kassai* Iátszák.

Wilde Oszkár, az angolok leghíresebb modern regényírója, amint tudjuk, meghasonlott hazájával és amikor börtönbüntetését kitöltötte, maga ítélte magát önkéntes számkiveésre. — Egyik legszenzációsabb művét mutatja be ma az *Uránia* utoljára. „Az élet királya” a címe a darabnak, amely a szerző viharvert multját tükrözteti vissza olyan liktető drámai erővel, hogy az végig lebilincseli és extázisban tartja a nézőközönség idegszárait.

Waldemar Psylander-film az Apollóban. „A lélek álma” című három felvonásos dráma, melyben Psylander rendkívül művészes játékkal kettős szerepet alakít és a női főszerepet a világhírű *Ebba* Thomsen, a közönség kedvence játssza. Ma utoljára van műsoron.

A béke. Holnap, szerdán mutatja be az *Apollo* ezt a grandiozus filmet. Elgondolásában, eszközeiben magas rendű filmprodukciónak ez, fascinátor erővel hat, annál is inkább, mert a Nordisk-filmgyár legjobb színészei: *Fredrick* Jakobsen, *Carlo* Wieth és *Zanny* Petersen játsszák a főszerepeket. Jegyelővétel.

Ch. Perczel Carola ma, kedden kezd meg az új táncelőadást kezdők és haladók részére. Beiratkozni lehet egész nap a lakásban, az *Uránia* épületében, vagy öt órakor a táncteremben, az *Arány* Bika-szálloda kistermében.

HIREK

— **A király Budapesten.** Budapesti tudósítónk jelenti: Öfélsége ma délben fél 12 órakor Budapestre érkezett. A király a várban fogadta *Wekerle* Sándor miniszterelnököt és a két új minisztert, *Popovics* Sándor pénzügyminisztert és *Serényi* Béla gróf földművelésügyi minisztert, akik az esküt is letették. Háromnegyed egykor a király a nyugati pályaudvarra hajtatott s fogadta a miniszterelnököt, *Windisch-Graetz* Lajos herceg közlelmezési miniszter és *Jekelfalussy* Zoltánt. — Elutazása előtt *Bárczy* István polgármesternek a következőket mondta:

— Fületem legboldogabb napja ez a mai. Az orosz és ukrán béke az első lépés az általános békéhez.

A király ezután elutazott Bécsbe.

— **Hajdúvármegye a mult hóban.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 10 órakor *Weszprémy* Zoltán főispán elnöklété alatt ülést tartott, amelyen a szakelőadók terjesztették elő jelentéseiket január haváról. Ezek között *Ráso* István főjegyző ismertette az alispáni jelentést, amely szerint a rekvirálás az egész vármegyében megkezdődött, de az elért eredmény oly csekély, hogy előreláthatóan a kivetett kontingens egy negyedrészt se tudja beszolgáltatni. — *Losonczy* Almos dr. főorvos jelentése szerint a vármegye közegészségügyi állapota kedvezőtlen. — A szünetések száma csekély volt. A hevenyfertőző kórok közül a légzőszervi megbetegedések uralkodtak. A vörheny hét községben mutatkozott, kanyaró két községben volt és fellépett szörványosan a bárányhimlő is. — Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint egyenesadóban befolyt 65,071 korona, hadmentességi díjban 858 korona, bélyegjövődékben 61,126 korona, dohányjövődékben 11,344 korona. Hajdúvármegyében 23,728 család élvez hadisegélyt, amelyeknek 40,798 korona napi segélyt utalványozott ki a pénzügyminiszter.

— **Jobb világítást!** A Posta-utcai lakosok azzal a kéréssel fordultak a tanácsshoz, hogy utcajuk jobban világíttassék, mert a mai állapotok tűrhettek. A tanács a világítási bizottságnak adta ki a kérést, hogy tegyen javaslatot a kérés teljesítése tárgyában.

— Arad, Kassa, Miskolc egyetemünk hadbavonult hallgatóiért. Egyetemünk jog- és államtudományi karának dékánja a törvényhatósági városokhoz is megküldötte ismeretes köriratát, amelyben a hivatásról visszatérő joghallgatók támogatását kérte. A körirat folytán Arad város 500, Kassa város 200, Miskolc város pedig 100 koronát küldött meg egyetemünkhöz. A nemes célra újabb adakoztak még Ujhelyi Andor hajdudorogi gk. plébános, dr. Freund Jenő ügyvéd, a debreceni ízr. hitközség, valamint a fogarasi főszolgabíró egyenként 50—50 koronát, Liptó-megye közönsége 20 K, Szunyogszék község 15 K, Persány község 5 K. A gyűjtés összege a már kimutatott 6080 koronával együtt 7120 korona. A nemeslelkű adományokért ezúton is meleg köszönetet mond dr. Bernolák Nándor e. i. dékán.

— Elismerés Márk Endre polgármesternek. A kereskedelemügyi miniszter értesítette Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, hogy az 1918—1920. évekre a debreceni m. kir. fémipari szakiskola felügyelőbizottságának elnökévé nevezte ki. Egyben pedig az intézet érdekében eddig kifejtett közhasznú és eredményes tevékenységéért köszönetét és elismerését fejezte ki.

— Új gazdasági felügyelő. A földművelésügyi miniszter ma értesítette Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, hogy a hajdúvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség vezetésével, amely alá Debrecen város is tartozik, Buchwein Béla m. kir. gazdasági felügyelőt bízta meg.

— A közgyűlés előkészítése. Debrecen törvényhatósági bizottsága e hó 15-én, pénteken tartja közgyűlését. Az erre kitűzött ügyek előkészítésére a jog- és pénzügyi bizottság február hó 12-én, kedden délután 3 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart, amelynek tárgyai közt szerepelnek: A város háztartásának az 1918. év első három hónapjában az 1916. évi költségvetés keretében való továbbvitele. — A gyámpénztári tartalékalap jövedelmének igénybevétele. — Beszerzési segély engedélyezése iránti kérelmek. — Alkalmazottak háborús segély megállapítás iránti kérelmek. — Háborús segély, pótlékok iránti kérések. — A háború befejeztével feleslegessé váló sineknek és felszereléseknek a háború befejeztével a város által átvétele. — A városház és a régi pénzügyigazgatósági épület átalakítási költségének a fedezete. — A Debreceni Helvi Vasút kérvénye a személyszállítási díjtételek felemelésének engedélyezése iránt.

— Lakók és háztulajdonosok figyelmébe. Az új háborús lakbérrendelet gyakorlati példákkal, különös tekintettel a hadbavonultakra s ezzel kapcsolatban a debreceni lakbérzahályok zsebkönyve dr. Csáthy Dezső ügyvéd magyarázatában, Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedés kiadásában most jelent meg és 1 kor, 80 fillérért minden helybéli könyvkereskedésben kapható.

— Selymek, ruhaszövetek nagy választékban kaphatók Frank Sándor női divat üzletében, Ferenc József-ut 42. Telefon 12-56.

OSAK

RÁDIUM

SÓSBORSZESZT

használjunk test- és egészség-
ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12.—
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: A Donántuli Gazdasági Szeszgyárosok
Szeszfinomító Részvénytársasága
:: Nagykanizsán. ::

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49, a főpostával szemben.

1167—1918. I.

Hirdetmény.

Az Országos Közélemezési Hivatal vezető m. kir. Miniszter ur 9060. számú rendelete alapján értesitem a lakosságot, hogy azon fogyasztási igazolványokra, amelyekre eddig napi 28 dkg liszt volt beszerezhető, a **1. évi február hó 12-től** kezdve csak napi 22 dkg liszt vásárolható.

Felhívom az összes kereskedőket és pékeket, hogy a napi 28 dkg lisztre szóló fogyasztási igazolványokat csak a **1. évi február hó 12-én** estig fogadják el a városi lisztiroda teljes mennyiségben elszámolásra. Mindazon, eredetileg 28 dkg-ra szóló fogyasztási igazolványok, amelyek **február hó 13-án reggeltől** kezdve lesznek a városi lisztirodába beadva, már csak napi 22 dkg-mal fognak elszámoltni.

Debreczen, 1918. évi február hó 11-én

A polgármester helyett:

Dr. Vásáry,
tanácsnok.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „**BARNA ZSIR**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 2.30, nagy tégely K 4.—, családi tégely K 11.—. Kapható a helybéli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyágyára, Győr.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhozis elmegegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Írógépet legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Tanuló jó családból havi fizetésre felvétetik Harmathy könyvtárba.

Csúz, kőszvény

ellen leghízbiztosabb hatású szer a **Királybalzsam**. 1 üveg 5 korona. Készíti **GRÓSZ NAGY FERENCZ** gyógyszerész, Aranygyászaru gyógyszeriar, Kossuth utca, színház mellett.

Állatok törött aranya, ezüstje, ékszeze, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bikabérház 3.

Abrones vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

Bichelion madiera, filé hímzésekből választékot levélbeli megkeresésre házhoz küld Gábor, Hatvan-utca 3., II. em. 5.

Ezüstöt

tört állapotban is a legmagasabb árban **Halász ékszerész**

vásárol **DEBRECZEN,** Első Takarékpénztár palotájában.

Eladó téglá nagyobb mennyiségben. Értekezhetni Tóth Istvánna, Péterfia-utca 16. szám a.

Eladó Csapókert, Jánosi-ut 21. sz. kis ház. 1 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, kert és szőlővel. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Vaskálvha teljesen jó állapotban, eladó Péterfia 18. alatt, a 2-ik lakásban.

Meghívás.

Van szerencsénk **A H-DOROGI RÉSZVÉNY-TAKARÉKPÉNZTÁR** t. részvényeseit az **1918. évi február hó 26-án délután 2 órakor** az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlés vezetésére elnök választása.
2. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.
3. Igazgatósági jelentés az 1917. évről.
4. Felügyelő-bizottsági jelentés az 1917. évről.
5. Az 1917. évi mérleg és zárszámadás előterjesztése, a nyeresemény felosztása ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
6. Három igazgatósági tag választása.

A mérleg és az összes számadások az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Hajdudorog, 1918. évi február hó 6. án.

Az igazgatóság.

TARTOZIK Vesztőség- és Nyereség-számla 1917 december 31-én. KÖVETEL

KIADÁS		Korona	f	BEVÉTEL		Korona	f
Nyugdíjtoke kamatja	2324	80	Nyereség áthozat 1916. évről	2000	82		
Betétkamat	29219	24	Kamatok és díjak	68020	68		
Betétkamat adó	2921	92	Értékpapír kamat	6540	—		
Napibiztosí díjak	1092	—	Folyószámla kamat	5753	87		
Fizetések	11500	—	Behajtás leirt követelésből.	12578	25		
Adók	8003	22					
Vegyés üzleti költség	4776	58					
Leírás váltókból és kötvényből	1623	—					
Egyenleg mint nyeresemény.	28432	33					
	89893	12		89893	12		

TARTOZIK Mérleg-számla 1917 december hó 31-én. KÖVETEL

V A G Y O N		Korona	f	T E H E R		Korona	f
Készpénz	15236	38	Részvénytóke	100000	—		
Váltó	527745	79	Tartaléktóke	189881	68		
Jelzálog kölcsön.	81848	—	Nyugdíjtoke	30000	—		
Kötelezvény	8222	—	Betét	679868	50		
Értékpapír	264699	—	Atmeneti kamat	8000	—		
Ingatlan	3000	—	Fel nem vett osztalék	723	—		
Folyószámlai betétünk	135625	97	Letét	534	30		
Pénzügyi központ	1200	—	Jóteknycél	137	—		
			Nyereség	28432	36		
	1037577	14		1037577	14		

Hajdudorog, 1917 december hó 31-én.

Rajk Imre, pénztárnok, Dr. Dömötör József, igazgató, Révész Mihály, aligazgató, Kovács Kálmán, könyvelő.

A Z I G A Z G A T Ó S Á G:

Barna Mihály, Bleier Lajos, Breuer Adolf, Novák Géza, Hunyady Zoltán,
dr. Loóg Béla, Reichmann Mór, Tóth Imre, Vincze János.

A F E L Ü G Y E L Ő B I Z O T T S Á G:

Harsányi Károly, Farkas Győző, Ujhelyi Andor, Hercz Jakab.

URANIA